

书写这“舟”年·奋进新时代

法治担当

关键词

创新海上“枫桥经验”

对无社会危险性的不批捕58人，对犯罪情节轻微的不起诉743人，最大限度减少社会对立面。

组建“小岛检察官”团队，下沉检察力量巡回办案、法治宣讲等80余次

牵头建立涉海涉渔社区矫正对象监管监督机制，让204人次社区矫正人员实现顺利出海、闭环监管

助力建设美丽舟山

公益诉讼督促恢复海岸线43公里，清除固废1.2万余吨，恢复农田150余亩，治理松材线虫病疫区1.7万余亩，除治公益林疫木8千余株，督促支付渔业资源损失赔偿金及生态环境补偿费1312万余元

办好民生“小案”

●依法办理制假药劣药、有毒有害食品等刑事案件9件20人；
●依法打击电信网络诈骗及上下游犯罪案件184件396人；
●帮助500余名务工人员追回劳动报酬3000余万元。

护航法治化营商环境

依法办理涉企刑事案件48件146人

为7家企业实施“司法康复”

送法进企惠及企业人员2000余人次

维护社会安全稳定

●受理审查逮捕案件412件587人，批捕495人
●受理审查起诉案件1378件2214人，起诉1504人
●起诉非法吸收公众存款、骗取贷款等金融犯罪27人，追赃挽损1亿余元

数说新时代

高质效监督护航高水平建设 ——市检察院服务现代海洋城市纪实

□记者 方智斌 通讯员 陈洪娜

为大局服务 与高质量发展同频

放眼大局，融入大局，服务大局。在高水平建设现代海洋城市的生动实践中，我市检察机关切实强化忠诚履职能力，全力维护国家安全和社会稳定、全心服务一流法治化营商环境建设、全面融入市域治理现代化进程，实现检察工作与中心大局、社会需求同频共振。

去年8月，舟山市、普陀区两级检察机关提前介入，引导公安机关补强证据破获了一起串通投标案。犯罪嫌疑人卢某某等3人以本省台州、杭州及福建等地数十家建筑、市政工程有限公司的名义，在舟山地区串通投标数百次，中标十余次，包括项目金额1.4亿余元的民生工程，严重影响工程建设领域公平竞争市场秩序。最终，在检察机关的努力下，该团伙的违法所得全部退缴。

既严厉打击侵害企业合法权益的犯罪，又秉持“少捕慎诉慎押”的司法理念，对合规整改紧盯不放。检察机关软硬“两手”，实现了司法办案的政治效果、社会效果和法律效果有机统一。2023年，我市检察机关起诉企业内部人员贪腐案件11件16人，批捕对企业和企业家实施敲诈勒索的犯罪嫌疑人10人，对80余名涉罪企业主要管理人员采取非羁押强制措施，有效保障了企业正常生产经营；深化涉案企业合规整改，管理更加规范，效益大幅提升，年营业收入超千万元。在办理一起高层次海洋科研人才走私案件中，惩罚与教育相结合，依法从宽处理。

党的中心工作推动到哪里，检察工作就要跟进到哪里。去年初，市检察院出台《舟山市人民检察院护航法治化营商环境工作方案》，在全市检察机关建立健全重大项目联络等五项工作机制，部署开展净化企业发展社会环境等六大专项行动，院班子成员带头走访对接全市20项重大工程、重点项目，向一线延伸检察服务举措，依托“企业家法治会客厅”、派驻检察服务工作站等，为绿色石化、清洁能源、先进制造等重大项目提供精准靶向服务，助力经济社会高质量发展。

为人民司法 与民生温度共振

群众身边的“小案”，亦是关乎一个个家庭幸福的“急难愁盼”。群众心系之事，正是我市检察机关用心用情服务的目标。

“现在海滩生态好了，我们准备多投些泥螺、海瓜子，扩大养殖。”近日，定海区金塘镇人大代表、大观村党总支书记金磊见到回访的检察官，欣喜地说起村里环境的变化。

“互花米草入侵村里滩涂，海瓜子、泥螺都没法养了。”去年2月，定海区检察院金塘检察室接到村民求助。驻岛检察官迅速实地查看走访，发现大鵬岛等地的滩涂被互花米草大面积

入侵，渔民生计受影响。定海区检察院向相关职能部门发出检察建议，职能部门迅速行动，几个月内清理整治滩涂5137亩。当地还联合建立了专业管护、长效管护、日常巡护相结合的一整套互花米草网格化管护办法。全市检察机关推动互花米草全域除治的相关工作还获评了舟山高质量发展建设共同富裕示范区先行市最佳实践。

为更好服务基层海岛群众，我市检察机关组建“小岛检察官”服务团队，建立“海岛巡回检察”模式，将“坐堂办案”转变为“上门服务”，打通海岛法治服务的“最后一公里”。目前，全市已组建6支“小岛检察官”队伍，分赴20余个主要住人小岛开展巡回办案、法治宣讲等80余次。

一年来，检察机关还聚焦“舌尖上的安全”、身边“钱袋子”、个人信息安全等群众关切的问题，强化打击犯罪，切实提升了群众获得感、安全感。打击制假药劣药、有毒有害食品等犯罪，依法办理相关刑事案件9件20人；依法办理电信网络诈骗及上下游犯罪案件184件396人，捕诉阶段退赃469万余元；办理非法获取、出售公民个人信息相关刑事案件5件16人、民事公益诉讼案件3件；落实外来务工人员等弱势群体保护，办理欠薪类民事支持起诉案件18件，帮助500余名务工人员讨薪及获得赔偿3000余万元。针对部分医疗机构网上诊疗信息查询系统存在信息泄露隐患问题，及时督促相关部门核查整改。

为法治担当 高质效办好每一个案件

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”是党中央交给所有司法机关的重大命题。2023年，我市检察机关紧紧扭住法律监督主责主业，以高质效履职办案促进执法司法公平公正，努力实现检察履职“高质效办好每一个案件”的基本价值追求，让人民群众真正、切实“感受到”“公平正义”。

“被告人蒋四兴、薛三元预谋，采用故意杀人方式劫取他人财物，并致六人死亡，二被告人的行为均构成抢劫罪。”去年11月2日，法院采纳检察院指控的全部犯罪事实，提出的量刑建议，依法以抢劫罪判处被告人蒋四兴、薛三元死刑，剥夺政治权利终身，为一起尘封36年的特大抢劫杀人案画下了一个句号。

在办理该案过程中，检察机关与公安、法院通力合作，完善证据体系，坚决追诉2名被告人，并对被害人家属展开司法救助，让公平正义随久必至、受害人家属得到慰藉。该案被最高人民检察院评为全国重罪检察十佳庭审、2023年度十大法律监督案例。

全市检察机关立足“四大检察”法律监督基本格局，抓实抓好检察办案质量、效率、效果的有机统一，全年共办理各类案件2300余件；依法严惩各类刑事犯罪，共受理审查逮捕案件412件587人，批捕495人；受理审查起诉案件1378件2214人，起诉1504人。对恶性暴力犯罪

保持高压态势，依法起诉故意杀人、抢劫、强奸等恶性暴力犯罪案件45人。

海洋公益诉讼是我市检察监督全力打造的金字招牌，也是助推美丽舟山建设有效抓手。去年，检察机关依法办理破坏生态环境刑事犯罪案30件、公益诉讼案件44件。市检察院依法对一批非法捕捞系列案提起民事公益诉讼，12名被告人，除被追究刑事责任外，还被诉请赔偿生态修复费用1194万元。被告人李某某等对非法捕捞、收购水产品的犯罪事实（刑事部分另行处理）供认不讳，当庭表示认罪认罚；加强海洋生物资源保护，联合宁波海事法院等建立全省首个海洋生物多样性司法保护基地，普陀、嵊泗两地检察机关与多单位共建国家级海洋特别保护区公益联盟，以执法司法“大融合”打造公益保护蓝色“共同体”；加强固体废物污染整治，推动相关部门清除固废垃圾12620余吨，恢复被非法占用和污染的农田150余亩。

守正创新 为事业发展凝智聚力

主责主业有担当，守正创新谋新局。

一年来，全市检察机关与时俱进完善监督办案方式，深入实施数字检察战略，积极探索和发展新时代“海上枫桥”经验，形成了一批标志性成果矩阵。

去年7月5日，最高人民法院召开“贯彻落实社区矫正法 推进社区矫正教育管理和法律监督”新闻发布会，市检察院党组书记、检察长廖方强受邀在会上介绍舟山检察涉海涉渔社区矫正法律监督工作相关经验。涉海涉渔产业是我市的基础产业、民生产业，直接关系到经济发展和海岛群众的生计。近年来，因犯罪接受社区矫正的渔民数量占到全市社区矫正总量的三成以上。我市检察、司法行政机关在充分调研、沟通基础上，联合有关部门创新出台《关于涉海涉渔社区矫正对象监管监督的若干意见》，完善工作机制，对涉海涉渔社区矫正对象进行协同管理、精准管控，形成了监管监督帮扶“三位一体”、靶向矫治的“舟山解决方案”。“海之矫”涉海涉渔社区矫正联合管控应用，整合相关执法力量和数据资源，以“实时智控”实现精准管控。应用上线以来，全市社区矫正对象已有204人次获准出海作业，人均年收入达10万余元，数据核查准确率达到100%，实现了零脱管、零漏管、零再犯罪目标。

市检察院主动将海洋检察“子系统”放到党委政府“大盘子”里来谋划，制定《2023年全市海洋检察重点工作推进方案》，推进海洋经济创新驱动发展、船企船舶船员权益保护、助力“海岛共富”等七项专项监督活动。舟山海洋检察智慧监督平台由刑事、行政、民事、公益诉讼“四大检察”业务办理以及数字办案指挥中心、外部业务系统子场景组成。去年，该平台共归集建模数据12000余条，创建数字监督模型70余个，监督成案411件，并和“暂予监外执行一体化协同”应用等一起入围了全省数字法治“一本账S3”名单和“全省检察工作现代化创建项目”。

本版图片由舟山市检察院提供



2023年是贯彻落实党的二十大精神开局之年。开局关乎全局，起步决定全程。

一年来，全市各级检察机关强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升，坚持马上就办、真抓实干，积极为大局服务、为人民司法、为法治担当，以高质效法律监督护航高水平建设现代海洋城市，为舟山勇当先行者、谱写新篇章提供了强有力的法治保障。

